

Шилина К.В.

*Научный руководитель: доцент Ю.Д. Мякишев
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: karinashilina.96@mail.ru*

Разработка и обоснование экологического экскурсионного тура «Путешествие по заповедной Мещёре»

Экологический туризм – это путешествие в места с относительно нетронутой природой с целью познания природы, культурных и этнографических особенностей выбранной для поездки местности [1]. Данный вид туризма способствует не только удовлетворению рекреационных потребностей туриста и его экологическому просвещению, но и при правильной организации содействует охране природы и местной социокультурной среды, а также позволяет местным жителям получать доход от туристской деятельности, что создает для них экономические стимулы к охране природы.

Владимирская область – один из древнейших центров русской земли. Богатая история края, изобилие исторических и культурных достопримечательностей привлекает в регион большое количество путешественников и способствует развитию культурно-познавательного и экскурсионного туризма. Но регион также богат ресурсами для организации экологических путешествий, которые зачастую бывают не замечены потребителями и организаторами туров.

Основным богатством и главным сырьевым запасом области являются лесные ресурсы. Знаменитые Муромские леса покрывали раньше Муромский, Меленковский и Судогодские уезды. Лесные ресурсы области позволяют реализовать туры истории природы, научные туры, туры в природные заповедники. Осуществлению данных видов туров способствует развитая сеть особо охраняемых природных территорий. Сеть ООПТ включает в себя 169 природных объектов, различных по значению, категории и статусу, общей площадью 336 711,13 га, в том числе 3 ООПТ федерального значения, 28 ООПТ местного значения и 137 ООПТ регионального значения: 34 заказника, 100 памятников природы, 2 историко-ландшафтных комплекса и 1 дендрологический парк. Наиболее успешной территорией развития экологического туризма является национальный парк «Мещёра» – парк позиционируется как база развития экотуризма во Владимирской области. Парк расположен в городе Гусь-Хрустальный. На территории парка зарегистрировано 1273 вида растений, в том числе - 56 редких, 42 вида зверей, 182 вида птиц, 17 видов рыб, парк имеет площадь 118 900 га, в том числе, леса занимают 86 643 га, луга - 18681 га, водоёмы - 1434 га. Парк имеет развитую инфраструктуру: визит-центр, музей «Мир птиц национального парка «Мещера», краеведческий комплекс «Древнерусский город. Русское подворье», 5 экологический троп, 5 экологических маршрутов, разработаны 4 анимационные программы для туристических групп, 14 площадок для индивидуального отдыха, гостевой дом.

В отличие от лесных ресурсов, водные ресурсы области не настолько развиты и разнообразны – они занимают всего 9% территории области. Наиболее обеспечены ими территории близкие к двум главным рекам региона: Оке и Клязьме. Всего насчитывается 746 малых рек и ручьев и 339 озер. Тем не менее, водные ресурсы области подходят для организации активных видов экологического туризма – сплав на байдарках. Территория области находится в центре Восточно-Европейской равнины. Основная часть территории - слабо всхолмлённая равнина с общим понижением. Такой рельеф благоприятен для экотуризма, связанного с активными способами передвижения и отдыха на природе (зимние виды спорта, велопогулки).

В целях развития экологического туризма администрацией области был разработан «Реестр объектов экологического туризма и экомаршрутов Владимирской области», в котором отражены все объекты экологического туризма, включая ООПТ, экомаршруты, парки, средства размещения, событийные мероприятия и другие ресурсы экотуризма по

всем районам региона. Для эффективного управления ООПТ и рационального использования бюджетных средств, в ноябре 2009 года во Владимирской области была создана «Единая Дирекция особо охраняемых природных территорий Владимирской области». Дирекцией было разработано несколько маршрутов познавательного-экологического туризма: экологический маршрут «Тропа Великого Бизона», экологический маршрут «Сплав по реке Лух», экологический маршрут «Путь к Белой воде», экологический маршрут «Лесные алмазы Судогодской земли».

При всем разнообразии экологических ресурсов на территории области не наблюдается очагов загрязнения, а разнообразие природных рекреационных ресурсов позволяет сделать вывод, что экологический туризм имеет все предпосылки развития на территории области. Уже имеющиеся экологические маршруты не привлекают большого числа туристов, так как не разработан экологический бренд области: о культурных и исторических достопримечательностях знают практически все, а богатая и разнообразная природа региона привлекает не многих. Достижению данной цели также способствует экологическое образование жителей области и жителей других регионов, а также популяризация активных и экологических видов отдыха среди населения, которые отвечают принципам экологического туризма и наносят минимальный ущерб окружающей среде.

Примером экологического тура, пролегающего по территории Владимирской области и способствующего формированию экологического бренда, является тур «Путешествие по заповедной Мещёре». Основным объектом посещения в рамках данного турпродукта является Национальный парк «Мещёра», так как он обладает необходимой инфраструктурой и разнообразными природными ресурсами. Тур рассчитан на один выходной день, что особенно удобно школьникам, студентам и работающим людям. Программа тура включает посещение визит-центра Национального парка «Мещера», прохождение экологической тропы «Путешествие в мир болот Мещеры», посещение демонстрационной площадки для показа экологических методов восстановления болот, посещение краеведческого комплекса «Древнерусский город. Русское подворье», прохождение экологической тропы «Лесной мир Мещеры» и посещение Музея Хрустала. Тур направлен на экологическое просвещение граждан, получение новых знаний и восстановление физических сил туристов. Основная цель тура: узнать историю появления, развития и современное состояние национального парка «Мещера». Для того чтобы разнообразить экологическую программу, в тур были добавлены элементы культурно-познавательного туризма: посещение Музея Хрустала. Период проведения: с мая по сентябрь. Возрастные ограничения отсутствуют. Туристам рекомендуется одеться в удобную одежду, непромокаемую обувь, взять с собой зонты или дождевики на случай дождя, иметь головные уборы, а также взять фото- и видео- технику. В стоимость тура также включен завтрак туристов и пикник. Стоимость тура на одного человека составляет 2230 руб.

Таким образом, развитию туризма во Владимирской области и привлечению большего количества путешественников может способствовать не только развитие уже популярных среди туристов направлений – культурно-познавательный туризм, но и разработка менее популярных видов – экологический туризм. Ресурсы области позволяют создать много интересных и разнообразных экологических программ.

Литература

1. Российский союз туриндустрии. Экологический туризм. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rostourunion.ru/vstuplenie_v_rst/ekologicheskiyi.html